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ELECTIONS au Conseil d’Administration de la CNRACL

L’UNSA a maintenu son score par rapport à 2014 et remercie vivement ses électeurs.
Cela n’a pas été suffisant pour obtenir un siège. En effet, le faible nombre de sièges qui compose les collèges, 6 pour le collège des actifs et seulement 2 pour celui des retraités, favorise les grosses centrales et laisse peu de chance aux organisations montantes. La diversité du paysage syndical n’est pas au rendez-vous !
L’UNSA est par exemple présente à l’ERAPF qui gère la RAFP (Retraite Additionnelle de la Fonction Publique) dans lequel elle fait la preuve de ses compétences et de son expérimentation.

Mais ces élections concernent uniquement la représentation au Conseil d’Administration de la CNRACL. Son rôle est de délibérer sur toutes les questions d’ordre général concernant l’organisation intérieure et l’administration du régime. Il n’est pas d’intervenir sur le système des retraites.
Actuellement une réforme des retraites est en cours qui prévoit un système unique pour l’ensemble des actifs, dans lequel la CNRACL risque de disparaitre. Et cette réforme a été souhaitée et soutenue par la CFDT !
En 2020 l’UNSA Santé et Sociaux a participé à la concertation et a défendu les agents publics hospitaliers pour qu’ils ne soient pas les perdants de cette réforme. Elle a été force de proposition. Elle a aussi su faire pression en manifestant pour défendre le maintien de l’âge de départ à 62 ans, qu’elle a obtenu.
L’UNSA Santé et Sociaux affirme son soutien à la CNRACL et revendique le droit pour les agents hospitaliers d’avoir une retraite à la hauteur de leur engagement. Elle continuera à peser dans cette réforme.
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En adhérant à l’UNSA Santé et Sociaux vous bénéficiez de conseils et d’un accompagnement personnalisé en matière de retraite. Vous avez la possibilité d’obtenir des simulations individualisées pour vous aider à choisir le meilleur moment de votre départ en retraite.
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