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Union Nationale des Syndicats Autonomes Santé et Sociaux Public et Privé

Le 26.11.2016
FIN DE L’INTERSYNDICALE NATIONALE ANTI ORDRE INFIRMIER : 
L’UNSA Santé et Sociaux dit NON à la Pensée Unique

Lors de notre rencontre intersyndicale nationale (CFTC - CFDT - CGT - FO - SUD et UNSA Santé et Sociaux) du 10 novembre 2016, FO a posé un ultimatum à la poursuite de cette intersyndicale contre l’ordre infirmier, soutenu par CGT et par SUD.
A savoir que toutes les organisations syndicales devaient impérativement adhérer à leur plateau revendicatif ayant donné lieu notamment à la manifestation du 8 novembre 2016 (pour rappel : abrogation de la loi HPST-abrogation de la loi Santé etc…).
L’UNSA Santé et Sociaux après avoir souligné l’historique de cette intersyndicale, qui depuis plus de 11 ans a su rester unie dans cette bataille contre l’ordre infirmier, a  voulu réaffirmer ses valeurs dont l’autonomie mais également son attachement au respect du pluralisme syndicale.
Dès lors, l’UNSA Santé et Sociaux a refusé un tel dicktat.

Même si cette intersyndicale a pris fin, l’UNSA Santé et Sociaux continuera à porter comme revendication l’inutilité de l’ordre infirmier à l’égard des agents publics et salariés de cette profession.
