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SANTE et SOCIAUX
Vendredi 10 avril 2015

COMMUNIQUE

L'Assemblée nationale a voté dans la nuit de jeudi à vendredi la suppression de l'Ordre national des infirmiers, contre l'avis du gouvernement, dans le cadre du projet de loi sur la Santé.

L'amendement sur cette suppression était porté par la députée apparentée socialiste Annie Le Houerou, qui a pointé notamment « la mauvaise gestion de l'Ordre », son « défaut de représentativité » et le fait qu'il créerait « des tensions dans la profession ».
Malheureusement et en dépit de ses promesses antérieures, la Ministre de la Santé Marisol Touraine n’a pas apporté son soutien puisque tout en soulignant que le sujet était ancien et que la contestation de l'Ordre venait « presque exclusivement des infirmières salariées », elle a relevé qu'une équipe nouvelle était en place, qui avait réalisé un « travail d'apaisement ». « Nous avons besoin de structures qui régulent », surtout au moment où « nous mettons en place le virage ambulatoire », a fait valoir la Ministre.

En vain, puisque l'amendement a été adopté par 19 voix contre 10.
L’UNSA Santé et Sociaux se félicite de cet amendement qui répond à notre demande  relayée en intersyndicale depuis plus de 8 ans ! 
Toutefois, l’UNSA Santé et Sociaux  demeure vigilante quant aux suites à venir.

Dès lors l’UNSA Santé et Sociaux  reste mobilisée et continue à revendiquer l’abrogation de l’ensemble des  lois portant création des ordres professionnels paramédicaux.
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